



滨河岸边，小甜瓜迎来大前景

高官寨街道做强特色产业助力乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩
通讯员 刘希萍 胡有燕

这几天，高官寨街道官庄村的甜瓜种植户张明杰那叫一个恣儿啊。到底遇到了什么好事？“今年的甜瓜普遍个大质优，价格更是让我们扬眉吐气，第一茬采摘完，亩产收益达到9000元，后续还有好几茬，可采摘到9月底，收益肯定少不了。前些天，可愁坏我们了，先是担心受疫情影响不能按时栽种，后又担心甜瓜长出来卖不出去，直到头茬瓜以高价被订购完，心里才踏实。”张明杰说。

今年，面对新冠肺炎突袭，章丘区高官寨街道统筹推进疫情防控与复耕复产，一手抓疫情防控，一手抓复耕复产。该街道被誉为“山东甜瓜第一镇”，甜瓜种植面积达5万亩，参与种植人口2.3万人，如何破解疫情之下甜瓜产业发展之路，保障万千瓜农的“钱袋子”，是当前政府面临的重大课题。走田间访民情，进企业询实情，解难题困亮实招，防控设施优先补给，自动化设备紧急添置，运输通行证快速办理……瓜苗如期抵达田间地头，大棚内甜瓜挂满藤蔓，采摘游客络绎不绝，构成了一幅新冠肺炎疫情防控形势下抢农时、保增收、优生态的乡村振兴新画卷。

科技范儿—— 甜瓜实现遥控管理

当科技与甜瓜大棚碰撞出“火花”，甜瓜种出了新花样，品质实现质的提升，博洋9号、绿宝石、西州蜜……酥脆的口感、甜蜜的滋味让消费者流连忘返，这些都离不开高科技的支撑。2019年街

道投资1200万元建设占地350亩的“科技范儿”精品示范园，大棚里安装了温湿度传感器，滴灌系统、水肥一体化，只需提前设定好甜瓜生长的各项环境指标，甜瓜就实现了遥控管理。同时依托辖区内龙头企业济南东方骄子农业科技有限公司和山东伟丽种业有限公司，不断加大科技研发投入，引进先进工艺、设备和技术，甜瓜科技含量十足。疫情期间，东方骄子公司以自动化播种替代人工以保障春耕，无籽西瓜免破壳催芽技术、西甜瓜双断根嫁接成活难、西周蜜25种植难等技术难题相继攻克，同时强筛选、重试验，品种优选让每棵种苗的质量和增产潜力大幅提升。

甜瓜种植一茬后，第二年甜瓜品质就会有所下降，因为土地不能重茬，需要休整和培育。如何保证甜瓜品质如初，口感甜蜜，伟丽种业创新“甜葱”混种闯出了生态种瓜新路径，利用甜瓜与章丘大葱的优势互补，恢复土壤生态，甜瓜品质更佳。以科技创新为驱动，小甜瓜在沿黄岸边生机盎然。

国际范儿—— 成功申请出境注册证书

近几年，随着高官寨甜瓜美誉度的提升，一些外地商贩从本地市场采购，转手贴上其他果蔬品牌，种瓜的反而不如卖瓜的收益高。兼之，部分瓜农为争取市场效益，将未成熟的瓜摘下满足订单需求，导致甜瓜口感下降。品牌打造，势在必行，辖区内甜瓜实行统一规划设计、统一生产标准、统一品牌商标、统一包装销售，“黄河九曲十八弯，高官寨甜瓜最



脆香甜，现场品瓜！

香甜”，开展品牌建设，借此拉动产业发展。

一大早，东安村传来喜讯，村内的章丘区鸿泰瓜业种植专业合作社获得“出境水果果园注册登记证书”、“出境水果包装厂注册登记证书”，在国际疫情严峻形势下，小甜瓜是如何一步步突出重围，走出国门的呢？这得益于高官寨街道不断开拓创新挖掘产业内在动力，聚力打造特色品牌经济。自2013年以来，“高官寨甜瓜”先后获得国家地理标志产品保护、“济南市十大农业特色产业”“绿色农产品”认证、农业部农产品地理标志登记。“高官寨甜瓜”以其独特的口感、优良的品质保障，赢得了国内外市场的认可，释放了前所未有的发展潜力。

同时，为加强公共服务、市场

监管和品牌保护，街道组织域内43家合作社及种植大户进行科学管理制度培训，提高“高官寨甜瓜”品牌经营管理水平，建立物联网农产品质量安全追溯平台，从甜瓜的生产、储存、运输、销售环节进行全过程监管，强化源头管理，甜瓜产业链向良性优质化的方向发展，“高官寨甜瓜”已成为街道特色产业的金名片。

时尚范儿—— 网红带货实现线上销售

当前，疫情的阴霾尚未消散，辖区内的官庄、东安、高官寨三大市场在做好疫情防控的前提下积极为客商提供对接服务，做实实体经济市场。同时，街道进一步扩宽销

售渠道，推介品牌，危中寻机，一方面积极发挥“中石化、邮政、家家悦”等商品流通龙头企业的带动作用，引导市场流通主体“走进来”。另一方面利用“互联网+”广扩销路，发挥新闻媒体宣传推介、电商、网红带货等线上销售优势，产销联盟，服务助农，让小甜瓜更具市场前景，让全国乃至国外消费者都能品尝到正宗的高官寨甜瓜。目前，冬暖棚甜瓜顺利实现采摘销售“开门红”，4月底，春棚甜瓜将大量上市，期待更多的客商、电商关注高官寨甜瓜，为瓜农加油助力！

大河之滨，瓜香九曲。今天，借势黄河生态与经济发展战略，高官寨街道将不断夯实特色农业产业助力乡村振兴的新篇章，滨河瓜香，宜业宜居，未来可期！

章丘区妇幼保健院妇科腔镜实现新突破

成功完成一例腹腔镜下子宫内膜癌分期手术

本报4月23日讯(记者 支倩倩) 推动章丘妇科医学事业的发展，为更多女性患者提供质量优、水平高的医疗服务是区妇幼保健院妇科每一位医护人员的心愿。随着医院不断发展，妇科医疗技术日益精进，妇科疾病实现了精确诊断和治疗。如今，作为济南市重点专科的妇科已跃然成为济南地区乃至全省专业领域的佼佼者。

近日，区妇幼保健院妇科主任医师黄俊花主刀，在齐鲁医院张辉教授、刘培淑教授指导下顺利完成一例腹腔镜下子宫内膜癌分期手术，这标志着该院妇科腹腔镜技术实现新突破，必将大大造福更多的女性患者。

记者了解到，在2020年初春伊始，患者王女士因绝经后出血，慕名来到区妇幼保健院，经一系列细致且具有针对性的检查被确诊为子宫内膜癌，入住区妇幼保健院妇科病区。得知病情后的王女士处于极度不安和恐惧之中，在家人和医生的安慰下，王女士的心情才有了稍稍平复，最终决定进行手术治疗。王女士体重达二百余斤，手术难度大，风险高。区妇幼保健院妇科主任医师黄俊花

非常重视，多次在术前与其他妇科医生一起对病例进行深入的讨论，最终确定行腹腔镜下子宫内膜癌分期手术。术中，黄俊花与助手谨慎处理每一个细节，避开一个又一个雷区，成功开展了第一例腹腔镜下子宫内膜癌分期手术。手术恢复效果远超传统开腹手术，术后第一天王女士已能正常行走，术后7天已与术前相差无二，目前，王女士恢复良好。

“今后要注意休息，加强营养，放平心态，定期复查。”术后，黄俊花主任医师多次与患者沟通，坐在病床上的王女士认真地听着，乍一看根本不像是一位刚刚做了大手术的患者。“与传统开腹手术20cm切口相比，腹腔镜手术的患者创伤小，恢复快，并发症少，对术后治疗起到较好的支持作用，同时，更有利于患者身体及心理的康复。”黄俊花告诉记者。

近年来，区妇幼保健院注重人才梯队建设，在加强医护人员专业技术学习的同时，采用“走出去，引进来”方式，提高医疗救治水平和综合服务能力。目前，医院妇科微创、无创治疗屡创新高，子宫肌瘤、卵巢肿瘤、异位妊娠、盆腔脓肿、异



术中医护人员谨慎处理每一个细节，克服一个又一个困难。

常子宫出血、黏膜下子宫肌瘤、宫颈管息肉等近90%手术实现了腹腔镜、宫腔镜治疗，让病人避免大切口带来的疼痛感，住

院时间短，恢复快，让患者切切实实享受到了实惠。与此同时，在传统腹腔镜基础上开展了单孔腹腔镜、无创高强度超声聚

焦刀治疗子宫肌瘤、瘢痕部位妊娠，让女性朋友们在面对疾病时多了一项充满“人文关怀”的选择。